
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
CBOS

SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04
693 - 58 - 95,  625 - 76 - 23

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/98/2001

STOSUNEK DO POLITYKÓW W LIPCU

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, LIPIEC 2001



STOSUNEK DO POLITYKÓW W LIPCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (134), 6-9 lipca 2001, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1015).

!

!"W lipcu nie odnotowaliśmy  zmian w czołówce rankingu

społecznego zaufania. Nadal na pierwszym miejscu jest

prezydent Aleksander Kwaśniewski, któremu ufa ponad

cztery piąte badanych (81%). Drugie miejsce zajmuje Lech

Kaczyński, mimo że w porównaniu z czerwcem zaufanie do

niego nieco zmalało (z 71% do 68%). Na trzecim miejscu

znajduje się Jacek Kuroń, z tym że zmniejszyła się (z 68%

do  61%) liczba ankietowanych mających do niego zaufanie.

Co  najmniej połowa respondentów ufa Jarosławowi

Kalinowskiemu (54%), Leszkowi Millerowi (52%)

i  Andrzejowi Olechowskiemu (50%).

"

!"Z największą nieufnością badanych spotyka się Marian

Krzaklewski (74%). Trzy piąte respondentów nie ufa

Leszkowi Balcerowiczowi (62%) i Jerzemu Buzkowi (59%),

a  prawie połowa - Andrzejowi Lepperowi (45%).

"

!"W porównaniu z sondażem czerwcowym wzrosła nieufność

do większości polityków umieszczonych na naszej liście. Ten

spadek zaufania do polityków można wiązać z pogorszeniem

się ocen dotyczących rozwoju sytuacji w kraju, zwłaszcza zaś

sytuacji politycznej.



Wydarzeniem politycznym bezpośrednio poprzedzającym lipcowy sondaż1 był

konflikt między prokuraturą a Urzędem Ochrony Państwa, w wyniku którego zdymisjo-

nowany został minister sprawiedliwości i prokurator generalny Lech Kaczyński. Protestując

przeciw tej decyzji premiera Jerzego Buzka, ze stanowiska ustąpił minister kultury

i  dziedzictwa narodowego Kazimierz M. Ujazdowski. W okresie realizacji sondażu

„Rzeczpospolita” opublikowała artykuł o podejrzeniach korupcji w Ministerstwie Obrony

Narodowej. Już po zakończeniu badania odwołany został z funkcji wiceszefa MON Romuald

Szeremietiew. Generalnie był to okres burzliwy dla rządu, co znalazło swoje odzwierciedlenie

w  notowaniach polityków.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Niezmiennie największym zaufaniem społecznym cieszy się urzędujący prezydent.

W  lipcu zaufanie do Aleksandra Kwaśniewskiego deklaruje 81% badanych. Są to najlepsze

notowania, jakie prezydent uzyskał w naszych sondażach.

W porównaniu z czerwcem zaufanie do byłego ministra sprawiedliwości Lecha

Kaczyńskiego nieco zmalało (z 71% do 68%). Nadal jednak zajmuje on drugie miejsce

w rankingu. Na trzeciej pozycji, mimo 7-punktowego spadku zasięgu zaufania, jest Jacek

Kuroń (61%).

Zaufaniem co najmniej połowy badanych cieszą się ponadto Jarosław Kalinowski

(54%), Leszek Miller (52%) i Andrzej Olechowski (50%), wobec których zasięg społecznego

zaufania jest nieco większy niż miesiąc temu (różnice wskazań w granicach błędu

statystycznego).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (134) przeprowadzono w dniach 6-9 lipca 2001 roku na 1015-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w lipcu 2001

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy VII 2001 zmiany
 od VI do VII

VII 2001 zmiany
od VI do VII

w procentach

A. Kwaśniewski 81 +3 10 -1 8 0

L. Kaczyński 68 -3 15 +4 11 2

J. Kuroń 61 -7 14 +5 20 1

J. Kalinowski 54 +3 17 +1 18 8

L. Miller 52 +3 27 +1 16 2

A. Olechowski 50 +1 21 +5 20 4

W. Bartoszewski 40 -2 15 +2 18 21

B. Geremek 40 +4 33 0 20 2

M. Płażyński 37 -1 20 +3 18 19

M. Borowski 36 +1 14 +2 14 31

A. Lepper 35 +1 45 +3 16 2

J. Olszewski 36 -3 25 +2 26 8

D. Tusk 29 0 25 +2 18 22

J. Buzek 27 -4 59 +7 12 0

A. Grześkowiak 23 0 29 +2 15 27

L. Balcerowicz 22 -1 62 +5 11 1

B. Komorowski 22 -2 13 +2 17 39

J. M. Rokita 22 +2 36 -1 17 18

M. Pol 19 -1 14 +3 17 45

J. Tomaszewski 17 * 28 * 20 26

M. Biernacki 14 * 12 * 11 57

M. Krzaklewski 14 -1 74 +6 9 1

J. Steinhoff 13 +3 16 +3 13 52

J. Pałubicki 11 * 28 * 13 41

J.  Saryusz-Wolski 7 0 7 0 11 70

J. Bauc 6 * 22 * 9 56

Pominięto “trudno powiedzieć”.  * W czerwcu 2001 brak  pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

w procentach

L. Balcerowicz 29 27 26 28 24 26 24 27 25 25 23 26 27 23 22 21 23 22

J. Bauc - - - - - - - - - - - - - - - - - 6

W. Bartoszewski - - - - - - 25 27 31 32 33 38 33 34 37 33 42 40

M. Biernacki - - 6 6 - - - - - - - - - - 8 - - 14

M. Borowski 28 27 27 29 28 26 28 27 30 32 30 31 29 32 32 30 35 36

J. Buzek 33 27 28 30 26 33 29 36 34 34 32 36 32 30 34 28 31 27

B. Geremek 56 51 53 50 46 57 51 50 50 46 46 50 39 33 39 37 36 40

A. Grześkowiak 25 19 23 22 25 22 23 21 22 25 24 23 24 22 25 22 23 23

L. Kaczyński - - - - - 31 49 46 41 54 60 62 67 70 72 71 71 68

J. Kalinowski 31 25 31 34 36 33 39 42 53 48 52 53 54 47 50 50 51 54

B. Komorowski - - - - - 17 - - 13 16 - 19 18 18 27 - 24 22

M. Krzaklewski 26 21 22 24 22 24 23 26 21 20 17 17 17 14 16 15 15 14

J. Kuroń 70 64 64 66 65 64 63 60 61 61 57 64 65 65 67 61 68 61

A. Kwaśniewski 78 75 74 78 79 77 76 76 74 78 73 76 78 79 77 76 78 81

A. Lepper 36 30 25 32 32 29 27 31 33 32 - - - - - 33 34 35

L. Miller 45 41 42 43 42 44 42 38 41 42 45 47 49 46 51 45 49 52

A. Olechowski 39 39 47 51 50 50 49 56 67 62 56 61 56 51 52 51 49 50

J. Olszewski 38 32 35 37 39 39 38 39 37 39 34 38 39 36 38 37 39 36

J. Pałubicki 13 8 - - - - 11 9 - - - - - - 12 11 - 11

M. Płażyński 40 31 35 37 46 42 35 36 37 38 41 43 40 38 40 41 38 37

M. Pol 19 16 15 15 21 18 16 16 14 19 - - - - - 19 20 19

J. M. Rokita - - 20 - 24 21 - - - 17 20 19 19 18 19 18 20 22

J. Saryusz-Wolski - - - - - 4 3 - - - - - - - - - 7 7

J. Steinhoff - - - - - 9 - 10 9 10 10 11 - - 11 11 10 13

J. Tomaszewski - - - - - - - - - - - - - 18 17 16 - 17

D. Tusk - - - - - - - - - - 24 28 28 26 32 30 29 29



- 4 -

Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

w procentach

L. Balcerowicz 56 54 55 55 61 56 56 52 55 56 58 56 54 59 58 59 57 62

J. Bauc - - - - - - - - - - - - - - - - - 22

W. Bartoszewski - - - - - - 14 12 13 13 16 12 14 14 16 14 13 15

M. Biernacki - - 11 11 - - - - - - - - - - 8 - - 12

M. Borowski 17 17 15 14 17 15 16 15 16 13 17 14 16 13 15 15 12 14

J. Buzek 48 53 53 50 54 48 53 44 51 46 50 47 49 55 48 53 52 59

B. Geremek 17 18 17 20 23 19 21 18 21 24 27 22 29 33 30 30 33 33

A. Grześkowiak 16 18 19 20 20 21 20 21 24 20 24 22 24 25 24 24 27 29

L. Kaczyński - - - - - 23 15 14 17 14 13 12 10 9 11 10 11 15

J. Kalinowski 19 16 17 14 19 16 17 16 16 16 16 14 13 18 14 14 16 17

B. Komorowski - - - - - 11 - - 10 11 - 12 8 13 11 - 11 13

M. Krzaklewski 57 59 60 58 62 60 59 54 65 66 68 64 70 72 69 69 68 74

J. Kuroń 11 11 10 10 11 13 12 12 11 12 14 11 12 10 12 10 9 14

A. Kwaśniewski 11 13 13 11 11 14 12 13 16 13 15 14 12 11 12 11 11 10

A. Lepper 42 43 50 45 46 47 50 46 43 40 - - - - - 44 42 45

L. Miller 27 25 28 27 28 27 26 28 30 26 27 27 26 27 24 28 26 27

A. Olechowski 12 11 11 11 12 13 14 11 9 10 15 10 14 18 17 16 16 21

J. Olszewski 20 20 21 20 19 20 21 19 25 22 25 21 20 23 22 20 23 25

J. Pałubicki 22 25 - - - - 25 22 - - - - - - 22 23 - 28

M. Płażyński 13 15 14 13 13 11 12 12 13 15 13 12 14 17 16 13 17 20

M. Pol 10 11 10 9 10 9 12 9 9 11 - - - - - 11 11 14

J. M. Rokita - - 25 - 26 27 - - - 29 32 35 31 34 38 35 37 36

J. Saryusz-Wolski - - - - - 3 5 - - - - - - - - - 7 7

J. Steinhoff - - - - - 9 - 10 10 10 13 13 - - 15 13 13 16

J. Tomaszewski - - - - - - - - - - - - - 23 21 24 - 28

D. Tusk - - - - - - - - - - 19 16 21 21 25 20 23 25
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Czołówka najbardziej niepopularnych polityków również pozostaje bez zmian.

Z  największą nieufnością badanych spotyka się Marian Krzaklewski. Brak zaufania do niego

deklaruje niemal trzy czwarte respondentów (74%). Trzy piąte ankietowanych nie ufa

Leszkowi Balcerowiczowi (62%) i Jerzemu Buzkowi (59%). W stosunku do tych trzech

polityków odnotowujemy największy przyrost społecznej nieufności - od czerwca zwiększył

się odsetek badanych wyrażających brak zaufania do premiera (o 7 punktów),

przewodniczącego  „Solidarności” (o 6 punktów) i  prezesa NBP (o 5 punktów).

Nieufność przeważa nad zaufaniem również w stosunku do Andrzeja Leppera, Jana

Marii Rokity, Janusza Tomaszewskiego, Janusza Pałubickiego, Jarosława Bauca, Alicji

Grześkowiak i Janusza Steinhoffa.

W porównaniu z sondażem czerwcowym wzrosła nieufność do większości polityków

umieszczonych na naszej liście (aż do osiemnastu spośród dwudziestu sześciu). Ten spadek

zaufania do polityków można wiązać z pogorszeniem się ocen dotyczących rozwoju sytuacji

w kraju, zwłaszcza zaś sytuacji politycznej2.

ŚREDNIE ZAUFANIA

Średnia zaufania to wskaźnik pozwalający syntetycznie wyrazić siłę zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych opinii oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze

stopnia znajomości poszczególnych polityków. Badani wyrażając swój stosunek do polityków

posługują się jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić jako głęboką

nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5). Przy obliczaniu średniej zaufania wyłącza się

odpowiedzi, które nie mieszczą się na skali, czyli respondentów udzielających odpowiedzi

“trudno powiedzieć” lub nieznających danego polityka.

Kolejność pierwszych czterech polityków według wielkości średniej jest identyczna

z  kolejnością według zasięgu zaufania. Najwyższą średnią uzyskał prezydent Aleksander

Kwaśniewski. Drugie miejsce w rankingu średnich zajmuje Lech Kaczyński, lecz jego średnia

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Nastroje społeczne w lipcu”, lipiec 2001.
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jest wyraźnie niższa niż w czerwcu. Jacek Kuroń - trzeci na obu listach - stracił w opinii

badanych jeszcze więcej. Natomiast notowania Jarosława Kalinowskiego poprawiły się

w  ciągu ostatniego miesiąca.

CBOS
RYS. 1. ŚREDNIA ZAUFANIA W LIPCU 2001

2,64
1,88

1,43
1,17
1,04

0,89
0,81

0,71
0,45

0,37
0,23

0,15
0,06

-0,05
-0,14

-0,24
-0,44

-0,65
-0,68

-0,92
-0,93

-1,47
-1,48

-1,72
-1,96

-2,72

Aleksander Kwaśniewski
Lech Kaczyński

Jacek Kuroń
Jarosław Kalinowski

Władysław Bartoszewski

Marek Borowski

Andrzej Olechowski

Leszek Miller

Maciej Płażyński

Bronisław Komorowski

 Marek Pol

Jan Olszewski

Bronisław Geremek

Marek Biernacki

Donald Tusk
Jacek  Saryusz-Wolski

Janusz Steinhoff

Alicja Grześkowiak

Andrzej Lepper

Jan Maria Rokita

Janusz Tomaszewski

Jerzy Buzek

Janusz Pałubicki

Jarosław Bauc
Leszek Balcerowicz

Marian Krzaklewski

Średnie ze znakiem dodatnim, które świadczą o przewadze zaufania nad nieufnością,

mają ponadto: Władysław Bartoszewski, Marek Borowski, Andrzej Olechowski, Leszek

Miller, Maciej Płażyński, Bronisław Komorowski, Marek Pol, Jan Olszewski i Bronisław

Geremek.
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Pozostali politycy mają średnie ze znakiem ujemnym, co wskazuje na przewagę

nieufności nad zaufaniem. Trzeba jednak zaznaczyć, że w tej grupie jest dwóch polityków,

wobec których zasięg zaufania jest nieco większy niż nieufności. Oznacza to, że natężenie

zaufania do nich jest mniejsze (wyrażane niższymi liczbami na skali) niż nieufności. Dotyczy

to Marka Biernackiego i Donalda Tuska.

Zdecydowanie najniższą średnią (niższą niż w ubiegłym miesiącu) uzyskał Marian

Krzaklewski. Tylko nieco lepsze średnie niż przewodniczący „Solidarności” mają prezes NBP

Leszek Balcerowicz i minister finansów Jarosław Bauc.

W porównaniu z czerwcowym sondażem najwięcej w opinii badanych stracił premier

Jerzy Buzek.

Tabela 4. Zmiany średniej zaufania

Politycy Średnia zaufania Różnica

(uszeregowanie według kierunku
i  wielkości zmiany)

VI 2001 VII 2001

B. Geremek -0,12 0,06 +0,18

J. M. Rokita -1,08 -0,92 +0,16

J. Steinhoff -0,56 -0,44 +0,12

J. Kalinowski 1,07 1,17 +0,10

A. Kwaśniewski 2,54 2,64 +0,10

L. Miller 0,64 0,71 +0,07

A. Lepper -0,70 -0,68 +0,02

D. Tusk -0,15 -0,14 +0,01

M. Borowski 0,92 0,89 -0,03

A. Grześkowiak -0,62 -0,65 -0,03

A. Olechowski 0,90 0,81 -0,09

M. Pol 0,33 0,23 -0,10

J. Olszewski 0,26 0,15 -0,11

M. Krzaklewski -2,60 -2,72 -0,12

M. Płażyński 0,58 0,45 -0,13

L. Balcerowicz -1,76 -1,96 -0,20

W. Bartoszewski 1,24 1,04 -0,20

L. Kaczyński 2,17 1,88 -0,29

J. Kuroń 1,75 1,43 -0,32

J. Buzek -1,09 -1,47 -0,38
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Pogorszenie się notowań polityków kojarzonych z prawą stroną sceny politycznej

związane jest zapewne z trwającym od dłuższego czasu zamieszaniem na prawicy i kryzysem

w rządzie. Dymisje ministrów, afery korupcyjne, rzucanie oskarżeń, sugerowanie niejasnej

roli służb specjalnych nie mogą pozostawać bez wpływu zarówno na ocenę bieżącej sytuacji

politycznej, jak i na zaufanie do poszczególnych polityków.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Bronisława Geremka
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 33 20 40 2 5 1011

Płeć
Mężczyz´ni 34 19 42 2 3 480
Kobiety 32 21 38 3 6 531

Wiek
18-24 lat 27 24 42 6 1 145
25-34 31 23 37 1 7 179
35-44 33 20 42 1 4 199
45-54 34 21 40 0 5 211
55-64 43 12 34 4 6 114
65 lat i wie ˛cej 31 19 40 3 7 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 23 35 2 4 371
Miasto do 20 tys. 25 13 51 3 8 107
20-100 tys. 28 24 36 3 9 205
101-500 tys. 36 21 37 3 3 197
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 33 12 52 0 3 131

Wykształcenie
Podstawowe 36 24 31 4 5 260
Zasadnicze zawodowe 35 22 37 2 5 284
Średnie 30 19 44 2 5 377
Wyższe 31 12 54 0 3 90

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 25 7 68 0 0 58
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 26 21 47 0 6 81
Pracownicy fiz.- umysł. 39 18 40 1 2 74
Robotnicy wykwalifikowani 24 26 47 3 1 83
Robotnicy niewykwalifik. 37 14 38 0 12 44
Rolnicy 44 30 20 0 6 64
Pracuja ˛cy na własny rach. 36 24 39 0 0 60

Bierni zawodowo
Rencis´ci 27 21 42 4 5 100
Emeryci 41 15 34 3 6 191
Uczniowie i studenci 28 26 42 2 2 70
Bezrobotni 27 26 36 5 6 138
Gospodynie domowe i inni 39 12 33 4 13 47

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 31 15 49 0 5 156
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 31 11 54 1 3 80
sekt. pryw. poza rolnict. 29 26 42 1 3 185
prywatnym gosp. rolnym 41 25 25 0 9 92

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 37 26 29 1 7 115
276-399 30 20 44 3 4 89
400-549 30 17 43 4 6 180
550-799 35 17 41 3 4 142
Powyżej 799 zł 32 19 43 2 4 181

Ocena własnych war. mater.
Złe 36 22 35 3 4 351
Średnie 32 21 39 2 5 451
Dobre 30 15 48 1 6 207

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 28 17 49 2 4 53
Raz w tygodniu 30 20 41 2 7 516
1-2 razy w miesia ˛cu 37 26 30 2 4 163
Kilka razy w roku 35 19 39 3 3 173
W ogóle nie uczestniczy 38 13 43 3 3 102

Poglą dy polityczne
Lewica 41 16 38 2 3 309
Centrum 36 20 40 1 3 283
Prawica 22 17 56 3 3 198
Trudno powiedziec ´ 27 30 26 4 12 221
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Tabela 2. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 15 11 68 2 3 1011

Pł eć
Mężczyźni 15 10 70 2 2 481
Kobiety 14 12 66 2 5 531

Wiek
18-24 lat 20 18 55 3 4 145
25-34 17 14 63 2 4 179
35-44 14 14 69 2 1 199
45-54 15 6 76 0 4 212
55-64 13 10 74 1 2 114
65 lat i więcej 11 7 70 6 5 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 11 67 3 4 371
Miasto do 20 tys. 5 17 75 2 1 107
20-100 tys. 18 11 64 4 4 205
101-500 tys. 13 10 73 0 4 197
501 tys.i więcej mieszk. 21 11 65 0 2 132

Wykształ cenie
Podstawowe 15 9 66 5 5 260
Zasadnicze zawodowe 14 11 70 2 3 284
Średnie 15 13 69 1 3 377
Wyższe 18 13 65 0 4 90

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 11 64 0 3 58
Prac.umysł .niż.szczebla 18 13 68 0 2 81
Pracownicy fiz.- umysł . 18 10 71 0 0 74
Robotnicy wykwalifikowani 9 21 70 0 0 83
Robotnicy niewykwalifik. 18 13 57 0 11 44
Rolnicy 8 5 79 5 3 64
Pracujący na wł asny rach. 26 7 67 0 0 60

Bierni zawodowo
Renciści 12 8 75 4 2 100
Emeryci 13 9 69 3 5 191
Uczniowie i studenci 20 22 53 1 3 70
Bezrobotni 11 9 69 5 5 138
Gospodynie domowe i inni 14 13 61 4 9 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 10 72 0 4 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 23 15 60 1 1 80

sekt. pryw. poza rolnict. 18 15 66 0 1 185
prywatnym gosp. rolnym 8 6 77 3 7 92

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 16 66 2 3 115
276-399 16 8 70 5 1 89
400-549 15 11 67 2 5 180
550-799 14 12 68 2 4 142
Powyżej 799 zł 15 12 72 0 1 181

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 11 67 3 3 351
Średnie 14 11 69 2 4 452
Dobre 17 12 68 1 3 207

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 9 72 4 0 53
Raz w tygodniu 14 11 68 2 4 516
1-2 razy w miesiącu 13 11 69 3 3 163
Kilka razy w roku 12 11 71 3 3 173
W ogóle nie uczestniczy 24 13 61 2 0 103

Poglądy polityczne
Lewica 17 9 73 1 1 309
Centrum 17 16 65 2 1 283
Prawica 11 8 80 1 1 198
Trudno powiedzieć 13 13 56 6 12 221
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Tabela 3. Stosunek do Jarosł awa Kalinowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 18 54 8 4 1011

Pł eć
Mężczyźni 18 18 57 6 2 481
Kobiety 16 18 51 10 5 531

Wiek
18-24 lat 28 16 40 13 3 145
25-34 14 29 46 7 4 179
35-44 14 18 52 9 6 199
45-54 15 17 60 5 2 212
55-64 17 18 56 6 4 114
65 lat i więcej 14 7 67 8 4 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 13 68 6 2 371
Miasto do 20 tys. 13 24 49 10 4 107
20-100 tys. 14 21 48 10 7 205
101-500 tys. 18 19 50 11 2 197
501 tys.i więcej mieszk. 38 19 31 6 6 132

Wykształ cenie
Podstawowe 13 12 61 10 4 260
Zasadnicze zawodowe 14 17 56 9 4 284
Średnie 20 20 49 7 4 377
Wyższe 21 29 44 4 1 90

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 38 40 2 1 58
Prac.umysł .niż.szczebla 23 21 51 2 4 81
Pracownicy fiz.- umysł . 21 23 36 13 7 74
Robotnicy wykwalifikowani 16 27 44 12 1 83
Robotnicy niewykwalifik. 18 11 53 7 12 44
Rolnicy 3 7 83 8 0 64
Pracujący na wł asny rach. 25 21 51 1 3 60

Bierni zawodowo
Renciści 10 8 72 8 3 100
Emeryci 17 13 61 7 2 191
Uczniowie i studenci 24 16 44 14 3 70
Bezrobotni 15 19 52 10 4 138
Gospodynie domowe i inni 13 20 42 12 13 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 22 50 5 4 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 21 25 46 3 5 80

sekt. pryw. poza rolnict. 20 24 42 9 4 185
prywatnym gosp. rolnym 6 9 76 6 4 92

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 18 55 14 4 115
276-399 19 11 61 7 2 89
400-549 15 15 51 13 5 180
550-799 14 20 59 5 2 142
Powyżej 799 zł 20 21 50 5 4 181

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 16 57 10 3 351
Średnie 18 17 53 7 5 452
Dobre 16 23 52 6 4 207

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 20 53 8 3 53
Raz w tygodniu 17 16 56 7 4 516
1-2 razy w miesiącu 16 15 56 7 6 163
Kilka razy w roku 15 16 54 10 4 173
W ogóle nie uczestniczy 17 31 39 11 1 103

Poglądy polityczne
Lewica 13 14 66 5 2 309
Centrum 19 23 50 6 2 283
Prawica 25 21 47 4 3 198
Trudno powiedzieć 10 13 49 19 9 221
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Tabela 4. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 10 8 81 0 1 1011

Pł eć
Mężczyźni 10 8 81 0 1 481
Kobiety 10 8 80 0 2 531

Wiek
18-24 lat 8 12 79 0 1 145
25-34 8 11 79 0 1 179
35-44 11 7 81 0 1 199
45-54 11 4 84 1 0 212
55-64 10 9 80 0 1 114
65 lat i więcej 10 8 80 0 3 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 7 85 0 1 371
Miasto do 20 tys. 8 9 82 0 1 107
20-100 tys. 6 7 85 0 2 205
101-500 tys. 13 7 79 0 1 197
501 tys.i więcej mieszk. 20 15 64 0 1 132

Wykształ cenie
Podstawowe 10 7 80 0 2 260
Zasadnicze zawodowe 7 6 87 0 0 284
Średnie 11 10 78 0 1 377
Wyższe 12 12 75 0 0 90

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 13 74 0 0 58
Prac.umysł .niż.szczebla 10 15 75 0 0 81
Pracownicy fiz.- umysł . 12 7 79 0 2 74
Robotnicy wykwalifikowani 1 6 91 1 0 83
Robotnicy niewykwalifik. 15 0 79 0 6 44
Rolnicy 9 6 85 0 0 64
Pracujący na wł asny rach. 18 6 75 0 1 60

Bierni zawodowo
Renciści 6 9 84 0 1 100
Emeryci 10 8 79 0 2 191
Uczniowie i studenci 9 13 78 0 0 70
Bezrobotni 10 7 82 0 1 138
Gospodynie domowe i inni 10 4 84 0 1 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 10 5 84 0 1 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 11 10 76 0 2 80

sekt. pryw. poza rolnict. 13 10 76 1 1 185
prywatnym gosp. rolnym 9 5 84 0 1 92

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 8 83 0 0 115
276-399 4 3 92 1 0 89
400-549 8 7 83 0 2 180
550-799 11 8 80 0 1 142
Powyżej 799 zł 13 9 78 0 0 181

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 8 81 0 1 351
Średnie 10 8 80 0 2 452
Dobre 8 9 83 0 0 207

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 17 65 0 4 53
Raz w tygodniu 9 10 80 0 1 516
1-2 razy w miesiącu 14 8 78 0 0 163
Kilka razy w roku 10 4 86 0 1 173
W ogóle nie uczestniczy 6 6 85 1 1 103

Poglądy polityczne
Lewica 2 3 95 0 0 309
Centrum 14 10 75 0 1 283
Prawica 16 16 67 0 1 198
Trudno powiedzieć 10 7 80 0 3 221
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Tabela 5. Stosunek do Janusza Pał ubickiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 28 13 11 41 7 1011

Pł eć
Mężczyźni 33 14 14 32 7 481
Kobiety 23 12 9 49 7 531

Wiek
18-24 lat 23 8 4 60 5 145
25-34 23 15 15 40 7 179
35-44 26 14 13 40 8 199
45-54 35 15 12 32 6 212
55-64 31 14 10 36 10 114
65 lat i więcej 28 10 13 40 10 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 12 10 51 5 371
Miasto do 20 tys. 19 13 13 50 4 107
20-100 tys. 32 12 8 37 11 205
101-500 tys. 29 14 12 37 8 197
501 tys.i więcej mieszk. 45 14 17 16 8 132

Wykształ cenie
Podstawowe 20 9 6 56 9 260
Zasadnicze zawodowe 20 15 12 47 6 284
Średnie 33 15 13 32 8 377
Wyższe 53 10 16 15 6 90

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 17 14 13 7 58
Prac.umysł .niż.szczebla 40 10 13 30 7 81
Pracownicy fiz.- umysł . 22 17 13 38 10 74
Robotnicy wykwalifikowani 23 20 13 39 5 83
Robotnicy niewykwalifik. 17 10 3 61 8 44
Rolnicy 24 7 12 54 2 64
Pracujący na wł asny rach. 38 22 11 17 11 60

Bierni zawodowo
Renciści 19 20 11 44 6 100
Emeryci 32 9 12 38 9 191
Uczniowie i studenci 16 8 9 60 6 70
Bezrobotni 27 9 13 43 7 138
Gospodynie domowe i inni 20 7 3 59 10 47

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 33 20 11 28 8 156
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 29 10 16 36 9 80

sekt. pryw. poza rolnict. 30 16 12 33 9 185
prywatnym gosp. rolnym 30 6 10 47 7 92

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 15 7 57 5 115
276-399 20 7 12 59 3 89
400-549 23 16 14 40 7 180
550-799 30 12 13 34 11 142
Powyżej 799 zł 41 13 14 23 8 181

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 14 7 45 7 351
Średnie 25 12 14 41 8 452
Dobre 34 14 12 33 6 207

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 13 24 42 10 53
Raz w tygodniu 25 13 12 43 8 516
1-2 razy w miesiącu 23 16 7 46 8 163
Kilka razy w roku 36 12 11 34 7 173
W ogóle nie uczestniczy 47 12 8 31 3 103

Poglądy polityczne
Lewica 40 14 6 34 5 309
Centrum 27 17 12 37 7 283
Prawica 20 13 24 34 9 198
Trudno powiedzieć 19 7 6 60 8 221


